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OPTATIVIDAD: la prueba se estructura en cuatro bloques. En cada bloque se contestara el nimero de
preguntas indicadas. En caso de contestar mas preguntas de las indicadas, sélo se corregiran aquellas que no
excedan en numero a las permitidas en cada bloque, en el orden que aparezcan resueltas y que no estén tachadas
o anuladas. En todo caso, se adaptara a lo dispuesto por la COEBAU.

CRITERIOS GENERALES DE EVALUACION:

La calificacion maxima (indicada de cada apartado) la alcanzaran aquellos ejercicios que, ademas de estar
resueltos correctamente, estén bien explicados y argumentados, utilizando adecuadamente el lenguaje
cientifico, las relaciones entre las cantidades fisicas, simbolos, unidades, etc.

BLOOQUE A: escoger una pregunta entre la A.1y la A.2. (2,5 puntos)

A.1) El tetranitruro de trisilicio es un material ceramico muy duro utilizado ampliamente como material para
herramientas de corte. Su sintesis consiste en la reaccion entre nitrogeno molecular y silicio a altas
temperaturas.

a. Escriba y ajuste la reaccion de obtencion de tetranitruro de trisilicio. (1 punto)
b. Calcule cuantos kilogramos de silicio deben reaccionar con un exceso de nitrogeno molecular para
producir 200 kg de tetranitruro de trisilicio si el rendimiento de la reaccion es del 72 %. (1,5 puntos)

DATOS: Masas atomicas relativas: N: 14,01; Si: 28,09.

A.2) La obtencion de agua caliente es el mayor gasto energético en los hogares espafioles, pudiendo llegar a
suponer hasta el 90% del gasto total.
a. Calcule la temperatura final de 1 L de agua, inicialmente a 10,0 °C, al proporcionarle 0,1 kWh de energia
térmica. (1 punto)
b. Determine el coste de aumentar 30 °C la temperatura de 90 L de agua (equivalente a una ducha) si el
precio de la electricidad es de 0,15 €/kWh y el rendimiento del calentador es del 95%. (1,5 puntos)
DATOS: Densidad del agua (p): 1 kg/L. Calor especifico del agua: 4,18 kJ/(kg °C).
Conversion de unidades: 1 kWh equivale a 3600 kJ de energia.

BLOQUE B: escoger una pregunta entre la B.1 y la B.2 y dos entre las tipo test. (3,5 puntos)

B.1) Laimagen de la figura representa una seccion vertical del suelo
de una determinada region:

] HORIZONTE 0

HORIZONTE A

a. Describa, de forma general, como se ha podido formar el suelo
de la imagen a partir de la roca madre. (1 punto)

b. Indique la composicion de cada uno de los horizontes que
aparecen en la imagen. (0,75 puntos)

HORIZONTE B

c. (Podria haberse formado este suelo en una zona de gran HORIZONTE C
pendiente? Razona la respuesta. (0,75 puntos) HORIZONTE R:
Roca madre
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B.2) Enla grafica adjunta se muestra el crecimiento de
una especie en funcion del tiempo:

a. Explique como evoluciona la poblacion de la
especie, segun la grafica, desde el momento 0
hasta la hora 8 y desde esta hora hasta el final de
la grafica. (0,75 puntos)

b. La especie que esta representada en la grafica,
jsera “r estratega” o “k estratega”? Razone la
respuesta. (1 punto)

c. La especie humana, ;pertenece a una grafica de
este tipo? Razone la respuesta. (0,75 puntos).

Evolucién del n® de individuos de una especie
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Preguntas de tipo test: Conteste a dos de las cuatro preguntas siguientes. (0,5 puntos cada una).

B.3) Cual de las siguientes afirmaciones sobre la teoria del Big Bang es verdadera?

a) En el Big Bang se generaron todos los elementos quimicos que podemos encontrar en el

Universo.

b) El Fondo Cosmico de Microondas es una prueba de la teoria del Big Bang.

¢) El Desacople Radiacién-Materia se produce por la creacion de las primeras estrellas.
d) El Universo alcanz6 su tamafio actual durante la etapa de Inflacion, y después se ha mantenido

sin cambios.

B.4) ;Cual de las siguientes afirmaciones sobre el sistema solar es cierta?

a) Plutén es un planeta de tipo Joviano ya que esta formado en gran parte por volatiles (vapor y

de agua y otros gases) congelados.

b) Todos los planetas del sistema solar tienen decenas de satélites, y algunos, como Jupiter y

Saturno, tienen cientos de satélites.

¢) El Cinturén de Asteroides, formado por restos de la formacion del Sistema Solar, se encuentra

entre la Tierra y Marte.

d) La Luna presenta mas crateres causados por meteoritos que la Tierra debido a que no tiene

atmosfera.

B.5) El ozono atmosférico actia como escudo protector frente a algunas radiaciones nocivas como la
radiacion ultravioleta que llega a la Tierra. (En qué capa de la atmosfera se encuentra en mayor

concentracion?

a) Troposfera.
b) Estratosfera.
c) Mesosfera.
d) Termosfera.

B.6) En un ecosistema el flujo de energia y de la materia es:

a) Unidireccional para la energia y unidireccional para la materia.
b) Ciclico para la energia y unidireccional para la materia.

¢) Unidireccional para la energia y ciclico para la materia

d) Ciclico para la energia y ciclico para la materia.
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BLOQUE C: escoger una pregunta entre la C.1y la C.2. (2,5 puntos).

C.1) Con respecto a las proteinas:

a. Indique las moléculas monoméricas que forman las proteinas y los grupos quimicos que constituyen
estas moléculas monoméricas. (0,8 puntos)

b. /Qué es la estructura primaria de las proteinas? Sefiale qué tipo de enlace caracteriza dicha estructura.
(0,6 puntos)

c. (Qué se entiende por estructura terciaria? Cite dos tipos de uniones existentes para dar lugar a esta
estructura. (0,6 puntos)

d. Explique qué se entiende por desnaturalizacion de una proteina. (0,5 puntos)

C.2) La genealogia representada en el dibujo adjunto muestra la 1 2
transmision de un caracter (presente en los individuos con color | ._ _O
negro) debido a la accion de un unico gen autosémico con dos
alelos (A: alelo dominante; a: alelo recesivo). Los cuadrados
representan a hombres y los circulos a mujeres.

1 2 3 4
a. Indique qué tipo de herencia (dominante o recesiva) presentael il O #'
caracter. Razone la respuesta. (0,75 punto)

b. Sefale los genotipos de los individuos parentales (generacion [ 2
individuos I-1 y I-2). (0,50 puntos) : E]
c. (Cudles son los genotipos de los individuos: II-1, II-2, II-3, II-4 I

y IlI-1? Realice los cruces entre los individuos 1 y 2 de la
generacion I para comprobarlo. (1,25 puntos)

BLOQUE D: escoger una pregunta entre la D.1 y la D.2. (1,5 puntos).

D.1) A continuacion, se muestran dos reacciones nucleares relacionadas con la fusion y la fision del atomo:
i. *H+3H- 3He+ in+ energia
ii. 23U+ In —> 13%Xe + 23Sr + 2 n + energia

a. Explique brevemente en qué consisten los procesos de fusion y fision nuclear. (1,2 puntos)
b. Indique, de forma razonada, cual de dichas reacciones corresponde a fusion y cual a fision. (0,3 puntos)

D.2) Un vehiculo se desplaza a de 90 km/h y tiene una aceleracion maxima de frenado de 6,25 m/s2.

a. Calcule cuanto tiempo pasa y qué espacio recorre el vehiculo desde que el conductor activa el freno
hasta que se detiene. (0,6 puntos)

b. Si el tiempo de reaccion del conductor es de 0,75 s jcudl sera la distancia de seguridad para ese vehiculo
desplazandose a la velocidad indicada? (0,4 puntos)

c. Defina distancia de seguridad y tiempo de reaccion e indique dos factores que influyan en la distancia
de seguridad y otros dos que lo hagan en el tiempo de reaccion. (0,5 puntos)
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